

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 31 de Enero de 1917

Núm. 248

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

1

Febrero

San Ignacio, obispo y mártir

San Ignacio nació en el siglo I de la era cristiana. En el año 69 le fué confiada la Iglesia fundada por San Pedro en Antioquia, la que gobernó durante cuarenta años. El Emperador Trajano, lo mandó llamar, y trató de persuadirle de que debía cejar sus creencias, y como el santo se negase, dió orden de echarlo a las fieras.



## Notas de arte

### La evolución de nuestro renacimiento ex-libristico

Era el mes de Agosto del año 1900, cuando por encargo del editor barcelonés D. Armengol Miralles, dibujábamos el primer ex-libris de nuestro renacimiento y a este encargo debíamos, por primera vez, la ocasión de estudiar en serio la exuberante producción ex-libristica extranjera que, desde tiempo atrás, venía llamando nuestra atención de artistas.

Numerosas eran las publicaciones de arte de todos los países y en cierto modo muy dignas de ser tenidas en cuenta; las alemanas que dedicaban preferente atención en propagar esta manifestación artística; y tan abundantemente y con tanta diversidad de aspectos llegaban hasta nosotros que no ignoraba ya ningún profesional de aquellos días, que el ex-libris en su cultivo artístico, era un terreno bien abonado para el desarrollo de las más altas inspiraciones. Esto que precisamente no sabíamos en aquellos momentos, esto que aun nos quedaba por estudiar, era la finalidad de aquella pequeña obra de arte, de aquella marca o etiqueta conocida con el nombre de *Ex-libris* y nos competía, por tanto, conocer a todo trance su historia y hacer de ella, como podríamos decir, su estudio científico. He aquí como el encargo de Miralles tuvo la virtualidad de colocarnos en vías de adquirir interesantes conocimientos que despertándonos nuevas actividades, no debían tardar en manifestarse en este nuevo y extenso campo de acción.

Y así fué como, tan pronto cumplido fué el encargo con la ejecución del ex-libris de la «Compañía General de Tabacos» de Filipinas (que este fue el primer ex-libris), se apoderó de nosotros un deseo tan fuerte de producción que impulsándonos a trabajar febrilmente, no paramos hasta ver ejecutados y reproducidos una pequeña serie de ellos, cosa de una docena, con los cuales empezamos a divulgar las aficiones a este arte, y a emprender el apostolado que bien pronto tenía que hacer tantos adeptos.

Fruto de la propaganda fué la publicación en el Núm. 1 Año I Enero a Junio de 1901, de la «Revista de Bibliografía Catalana» publicada en Barcelona por J. Massó y Torrents, de los ex-libris Mare Jesús Bertran, Julià Valou, Víctor Bisbal e Ildefons Suñol, números 10, 5, 2, y 12 respectivamente de la

serie dibujada por el que suscribe, y que fueron los primeros en ver la luz pública.

La reproducción de esos ex-libris, señala una fecha memorable para nuestro renacimiento, desde la cual comienza y crece rápidamente la afición al ex-libris. Se interesan en ello los artistas, los bibliófilos y, en general, todos los hombres de cultura. Uno de nuestros más prestigiosos artistas, Alejandro de Riquer, toma posiciones y ocupa desde los primeros momentos uno de los lugares más eminentes en la lucha de producción que se entabla, dándonos a conocer seguidamente los prodigios de sus obras. Junto con él, toda una pléyade de dibujantes compiten en producir obras de arte y provocan con su trabajo el nacimiento de las primeras colecciones.

Empezar en aquellos días—a últimos del año 1901 y principios de 1902—una colección de ex-libris, era recoger el abundante y sazonado fruto de una semilla con oportunidad sembrada; nutriéndose de prisa las colecciones y el intercambio con el extranjero que no se hizo esperar, dió amplitud al arte de nuestra tierra, trayéndonos de retorno las maravillas de grandes artistas mundiales.

En casa menudeaba en periódicos y revistas la publicación de ex-libris, celebrándose además exposiciones de originales. Se intensificó de tal modo la afición, que el ex-librismo ibérico adquirió fisonomía y personalidad propias, y en el extranjero, representación y beligerancia.

El movimiento que creció de día en día, hizo necesaria la creación de un instrumento directivo que, ordenando y mejorando todas las energías, impidiera la desnaturalización de las mismas, fuese medio de propaganda y satisficiera conveniencias del coleccionismo de ex-libris. Vino el pensamiento de la publicación de una Revista, y por iniciativa y a costa de los señores Manuel Conrotte, Pau Font de Rubinat, Joan Furnells, Ramón y Josep Miguel y Planas, Fredeise J. Mira de Victor Oliva, Eduard Puig y Valls, Alexandre de Riquer y el que suscribe, apareció a principios del año 1903 el primer fanículo de la «Revista Ibérica d'Ex-libris».

Es la publicación de dicha Revista el segundo mojón que uno encuentra siguiendo el camino recorrido para nuestro renacimiento ex-libristico, hecho que motivó la entrada en acción de nuevos elementos. Nuestros eruditos trabajaron constante y pacientemente en la investigación histórica nuestros ex-libris nutriendo la Revista de interesantes y bien documentados artículos; el coleccionismo tiende a especializarse en virtud de los estudios que nos dan a conocer todo un mundo de arte de nuestros tiempos pasados, que, hasta entonces quedaba desconocido. En este sentido interesantísimo está informada la colección de materiales antiguos recogida por D. Pablo Font de Rubinat, y de la cual se propuso hacer un estudio y publicación especiales, hasta hoy día apenas en vías de impresión; lo es así mismo la resurrección de algunas piezas de autores contemporáneos de aquella época, precursoras de las de nuestro renacimiento, obras de los Gallissá, de los Pascó y hasta del mismo Riquer informadas, por cierto en un concepto de arte bien diferente del que se halla en el fondo y forma de las renacientes obras de ahora.

La Revista se publicó durante los cuatro años que se cuentan desde el 1903 al 1906, cumpliendo en absoluto su misión cultural; fué editada con esplendidez y de como supo conquistarse un crédito entre sus similares del extranjero, aun hoy se habla con elogio. Dejó de publicarse en este sitio y ocasión no dejando de influir en la publicación de ediciones especiales de ex-libris, y de otras Revistas que mas tarde vieron la luz en nuestra ciudad.

Teléfono núm. 113 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9

Viernes 2 febrero 1917 — CINE DE GRAN MODA

GRAN SOLEMNIDAD ARTISTICA.—Éxito incomparable de la magna obra

de Henry Bataille el célebre autor de «La Mujer Desnuda» 2.000 metros.—«Cines Roma»

Creación de arte la mas bella, grandiosa y distinguida de la eximia,

**LA FALENA** **LYDA BORELLI**

Es realmente el triunfo definitivo de la cinematografía.

¡¡¡Todo Mahón desfilará por el «Nuevo Cine» para ver la magna obra, superior a todo lo presentado hasta el día!!!

Se admiten encargos en taquilla.

Con la muerte de la «Revista Ibérica de Ex-libris» quedó condenado el coleccionismo ibérico a una vida limitada, sólo impulsada por las iniciativas particulares felizmente bastante potentes aun, ya que eran debidas a coleccionistas tan fuertes y bien formados como los Monsalvatge, Mirade, Riquer, Font de Rubinat, Muñoz, Conrotte y otros, capaces de mantener con su trabajo constante de intercambio, la vida de esta afición. No obstante la luz proyectada durante cuatro años por la publicación de la Revista debía debilitarse, hasta reducirse a débil resplandor.

El ex-librismo, con todo, no murió sino al contrario, aquella crisis provocaba su gran transformación espiritual. Los núcleos de pequeñas colecciones primitivas desaparecían atraídos de una parte por los grandes bloques del coleccionismo; o, de otra, pasaban a formar la base fundamental de futuras colecciones, el gusto se depuraba y comenzó un trabajo de selección, expurgándose de impurezas las colecciones mas importantes. Los mas nobles procedimientos de reproducción conquistados desde luego el sitio que por jerarquía les corresponde y vemos como el aguafuerte, la punta seca el linóleo y los procedimientos de talla dulce, en general, obtienen de los coleccionistas con mejor orientación se formaron entonces y los Sigalés, Dalman Sanner, Fabregas y otros, con elevado sentimiento de cultura artística, llevando el nivel de cualidad de la afición ex-libristica, y así va produciéndose, poco a poco, durante diez años esta transformación, gracias a la cual recibe a menudo el artista encargos que bien claro dicen que el arte del ex-libris vive y ha encontrado en el período de su mayor esplendor.

Por desgracia de todas nuestras ilusiones, hace más de dos años que la sangrienta lucha azotó de Europa, ha interrumpido todas las manifestaciones de la vida de cultura, pero nosotros, hombres de fe, no hemos perdido la esperanza de una vida más esplendorosa y como nunca dignificada por las sensaciones sutiles del espíritu humano. Entre nosotros parece que se prepara dentro del coleccionismo ex-libristico una resurrección y nada tendría de extraño que en el momento de restablecerse la Paz entre los hombres, ya estuviesen nuevamente organizados para una actuación activa dentro del ex-librismo mundial.

Sólo el deseo de fijar unos cuantos datos históricos es lo que nos ha movido a glosar el tema de evolución de nuestro renacimiento. datos que a menudo habíamos visto contradictorios o equivocados al cementar el desarrollo del ex-librismo ibérico. Creemos haber cumplido este fin para el que nos hallábamos bien documentados, y hemos renunciado expresamente a nuevos estudios críticos del arte y de los artistas de ex-libris, porque para tal trabajo, es criterio doctrinal en nosotros, que si ya es difícil que sea desapasionado cuando es hecho por el hombre que no es artista (en el sentido de la técnica, entiéndase bien), imposible resulta que lo sea cuando lo es por el que actúa de profesional.

Era un deber de cordial amistad el que nos llevaba el Septiembre próximo pasado a hospedarnos por ocho días, en casa del refinado coleccionista D. Hugo Sanner de Palamós, y he aquí como convivíamos espiritualmente por unos cuantos días el infatigable buscador de belleza y el dibujante enamorado de ex-libris, para ser publicado en la revista «Marinada», y así lo hemos hecho de grado, en prenda de las atenciones con que fuimos distinguidos.

Reciba, pues Sanner nuestro buen deseo de complacerle y los lectores de «Marinada» excusen la falta de méritos por la cual, a buen seguro, habrán visto caracterizado nuestro modesto trabajo.

Barcelona Noviembre de 1916.—J TRIADÓ M. (De «Marinada»).—Por la traducción del catalán.

OTON NAVARRO Y CIEZA.

## El ideal masónico y la guerra

La francmasonería hace esfuerzos titánicos para prolongar la lucha en Europa.

Sabido es que en Italia, Servia, Portugal, Bélgica y Francia, ha realizado activísimos trabajos cerca de los Gobiernos para que la voz de la paz ofrecida por los Imperios centrales sea desoída.

Recientes están los agravios e injurias que Bisolatti lanzó en un discurso contra el Sumo Pontífice Benedicto XV, acto que originó una protesta universal de todo el mundo católico, contra la acusación sectaria, antipatriótica y antipolítica del ministro italiano, instrumento consciente de la masonería.

Ahora mismo en Francia un diario católico, «Le Nouvelliste», da la voz de alerta, y con una valentía digna de elogio advierte a su pueblo los manejos que los francmasones están llevando a cabo para adueñarse de todo el mundo.

He aquí sus textuales palabras:

«Reunidos en la calle Cadet los francmasones de la región parisién, que habían invitado a los altos dignatarios de la Orden de Bélgica, Italia, Servia y Portugal—altos dignatarios recibidos con todos los honores de rito—, acaban, bajo la presidencia del general Peigné, y después de varios discursos, de los cuales uno lo pronunció monsieur Stephen Pichon (ex ministro de negocios Extranjeros), de acordar un «Saludo a los ejércitos aliados».

Por este texto, «los miembros de la Confederación Masónica interaliada», (unidos para preparar un Congreso masónico que tendrá lugar en París en el mes de junio, venían el justo tributo de su admiración a los soldados de los valientes ejércitos que luchan, que sufren, que soportan miserias extremas, que mueren, «no por ambición de conquista sino PARA HACER TRIUNFAR EL IDEAL MASÓNICO de progreso, de justicia, de protección a los débiles y a los oprimidos, de todo

cuanto constituye la gran fraternidad humana».

Comenta con su acostumbrada valentía «Le Nouvelliste» esta osadía masónica y dice que es preciso prestar atención a esos trabajos masónicos.

Por hoy subrayamos solamente la insolencia masónica que afirma que nuestros ejércitos se baten «para hacer triunfar el ideal masónico.»

## Los «misterios» de Rusia

### SITUACIÓN ACTUAL DEL IMPERIO

Ya lo decíamos en días pasados: Rusia parece que se desmorona y cae. El coloso no puede sostenerse. Golpes tremendos ha recibido. Ninguno tan fatal como el de la independencia de Polonia.

Los Polacos han despertado, y se disponen a marchar contra sus antiguos amos. La manifestación de Varsovia habrá puesto de punta los nervios de los moscovitas. En las calles de la ciudad del Vistula se ha gritado: ¡A la lucha contra Rusia!

¿Habrá llegado para los polacos el día de la venganza? ¿Surgen de entre las ruinas a que fué conducida Polonia por la dominación rusa durante más de un siglo, los genios valerosos de sus antiguos héroes?

Los ecos de las muchedumbres habrán llegado a San Petersburgo, sobresaltando los ánimos.

Por otra parte, el famoso «rulo» no funciona. Las puertas de Besarabia se hallan abiertas, y por ellas asoman ya los soldados de Mackensén. Al norte en dirección de Riga, atacan los alemanes; sus «mazazos» son terribles. En un día han avanzado bastante. Los hielos bloquean el Imperio por el Artico, y por el sur y el oeste está el cinturón de hierro y fuego de sus enemigos. De las desoladas regiones de la Siberia no puede llegar a Rusia el soplo suave de vida ni el aliento que pueda servir de sostén a los que necesitan municiones.

El pueblo que se creía inagotable va perdiendo sus energías. Existe el fuego del valor, la riqueza del heroísmo en los combatientes. Pero faltan medios para que los brazos de tan bravas gentes se defiendan. Terminaron aquellas ofensivas arrolladoras. Pueblo que no cuenta con material y municiones en la guerra, es como un cuerpo falto de sangre. La debilidad se apodera de él y si no hay socorro, si las arterias no están nutridas, sucumbe. El antídoto del mal de los rusos, es la paz. No es extraño pues, que haya un fuerte partido pacifista en el Imperio, que haga caer los Ministerios, que produzca crisis hondas. No es extraño que Finlandia, al sentir las desagradables caricias del hambre, se rebelde, y que sus habitantes luchen en los pueblos y que otros emigren a la península escandinava. No es extraño que los contingentes que el Imperio tiene en el Cáucaso, faltos de elementos, se replieguen ante los avances turcos, y que no puedan resistir las acometidas de los germanos en el Aa y el Sereth.

El malestar reinante en el extenso Imperio de los Zares, lo manifiestan los propios aliados.

«Los últimos sucesos ocurridos en las esferas gubernamentales—dice «Le Temps», el órgano oficioso del Gobierno de París—desconcertan a los mejor iniciados en las cuestiones de Rusia.

¿Qué pasa? Los hechos hablan por sí mismos. Dos voluntades están frente a frente: la del Soberano partidario de la guerra, y la de los colocados a sus órdenes, temerosos de innovaciones liberales».

Cuando el Monarca no comparte la opinión de sus subordinados en cuestiones tan trascendentales como la que se ventila en los campos de Europa, no puede haber confianza en la victoria, de la que ya no se habla en San Petersburgo. Así al menos se manifiesta en un artículo de Sofía Casanova.

«La guerra esta guerra de los ciclopes—dice nuestra compatriota—no ha de resolver ninguno de los problemas que suscita, si no se pone entre las bayonetas, los «srappnell» los submarinos y los «zeppelines», una fuerza mayor: la conciencia de todos los pueblos e cesar en su empeño de vencedores por el exterminio.

Ninguno de ellos, por satánicos que sean su poderío y su arte militar ninguno traspasará de un lanzazo definitivo el corazón de su contrario; ninguna nación ha de matar a otra, y todas, al intentarlo en esta luctuosa pelea sin precedente histórico, logran su propia ruina, hundir más en

sus carnes la espada de dos filos que dislacera las enemigas y las propias entrañas».

Lo hemos dicho otro día, y lo volvemos a repetir. Rusia, el colosal, el inmenso Imperio se desmorona. Y cae porque los puntales que lo sostenían están en inminente ruina. Sus ejércitos luchando heroicamente están, por falta de medios, vencidos; sus políticos han caído en descrédito, y el de contento reina en todas las clases.

No diremos que termine Rusia su historia, pero si es cierto que los fines que llevaba en la guerra no los ha cumplido, y cada día está más lejos de cumplir. Sus «misterios» se van a aclarar muy pronto. ¿Hará una paz aislada?

CLARO ABANADES

## De nuestros corresponsales

PALMA.—Con motivo del Santo del Rey en la Catedral se cantó un Te-Deum y en Palacio se celebró recepción. Ambos actos que resultaron muy lucidos, se vieron concurridísimos.

—En la villa de Porreras y en su propio domicilio fué encontrado ahogado el vecino Gabriel Llaneras (a) Ferré

—A consecuencia de una polémica periodística entre los periódicos «Correo de Mallorca» y «La Almudaina» ha dejado de formar parte de la redacción del primero el periodista señor Carrio. Para sustituirle ha sido nombrado el joven literato don Luis Obrador Billón.

—Hállase completamente restablecido de la grave enfermedad que le aquejaba don Juan Ramis de Aprefor y Saura, director del «Correo de Mallorca».

—Se encuentra gravísimamente enfermo el ilustre Agustino Muy Rdo. P. Vicente Fernández.

—Ha dimitido su cargo, por divergencias con el gobernador civil, el vicepresidente de la comisión provincial don Antonio Lliteras, diputado provincial. Varios comités de pueblos por solidaridad con el señor Lliteras, también han dimitido. El asunto parece va a dar seno del partido liberal.

—Días pasados una comisión de obreros sin trabajo visitó al señor Obispo. Este les acogió con paternal solicitud prometiéndoles solicitar para todos ellos trabajo. Les entregó un cuantioso donativo en metálico. El hecho es objeto de muy favorables comentarios, especialmente entre la clase obrera.

—En el Pont d' Inca y por el Ilmo. señor Obispo ha sido bendecida una nueva iglesia, construida por los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

—El Ilmo señor Obispo de Lérida, nuestro insigne paisano el Dr. Miralles ha bendecido el enlace de su hermano don Sebastián con la señorita Soledad Vaquer y Obrador. El domingo salió, para su diócesis, el Dr. Miralles.

—Ha ingresado en el Convento de Santa Clara la señorita Catalina Salvá.

—Ha salido para Barcelona una comisión de la «Isleña» para tratar de la fusión con «La Transmediterránea».

—Ha sido elegido presidente de «La Arqueología» el catedrático del Instituto don Gabriel Llabrés.

—El miércoles marchará a Madrid el gobernador civil señor Alonso Martínez.

—Han fallecido: Don Juan Pieras Pieras, Doña Gertrudis Enseñat Gazá, Don Pedro Jaime Esteve, Doña María Roselló Zavaleta, Don Pedro Juan Mora Arbona, la señorita Antonia Barceló Barceló y Doña Juana de Udaeta; una mujer apoyada la Peinadora, de 100 años y el insigne agustino P. Fernández.

—C.  
30 Enero de 1917.

DESDE SAN LUIS.—El domingo, como se había anunciado, tuvo lugar la fiesta de la Caridad, en honor a la Sagrada Familia.

Los cultos religiosos fueron muy solemnes y concurridos apesar de lo lluvioso del día.

En el salón de la Escuela Dominical, por la tarde, se colocó la capillita del Santo Grupo, en un altar levantado sobre el escenario, y después de celebrado un solemne acto lite-

# OCASIÓN

Por dejar el negocio se vende el acreditado establecimiento de

**LA DALIA, calle Nueva 6**

En la misma GRAN LIQUIDACION de juguetes

# DINERO! 1.ª Hipotecas

SI DESEAIS alguna cantidad para 1.ª hipoteca,

SI QUEREIS COLOCAR alguna cantidad en 1.ª hipoteca,

Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podéis dirigirlos a:

## PLAZA MIRANDA 4. MAHON

y os informarán de quien os puede satisfacer.

(Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde).

rario musical, presidido por el reverendo Ecolonomo señor Roselló, se distribuyeron a las familias pobres de la población gran número de panes, paquetes de granos comestibles y prendas de vestir.

Fué un acto altamente conmovedor y cristiano Dios quiera que se repita en años sucesivos.

## GAZETILLA

En El vapor «Mahón» han llegado 66 pasajeros entre los cuales figuran bastantes militares de la vecina isla que pasaron a sus casas con licencia de Pascua.

A causa del mal tiempo reinante ayer suspendió su salida de esta directo para Barcelona el vapor «Monte Toro» cuyo buque saldrá en la tarde de hoy a la hora de itinerario

El vapor «Ciudadela» suspendió ayer noche su salida del puerto de su nombre para Palma.

El vapor «Mahón» ha llegado de Palma esta mañana a las seis y media.

Esta noche se rennirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria; la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

A bordo del vapor «Mahón» ha llegado hoy don Luis Rivés, Oficial de Hacienda de Palma conduciendo una remesa de docientas mil pesetas para las atenciones del Estado en esta isla.

El Rectorado de la Universidad Catalana hace público que se dan las gracias de Real orden a los maestros de San Clemente y Mahón, don Juan Socías, doña Catalina Roselló y doña Josefa Moreno.

Felicitámosles.

Desde el día de mañana las casas de comercio que residen en los países neutrales para las cuales las autoridades francesas exigen actualmente un certificado de nacionalidad, tendrán en lo venidero que hacer es ablecer por los respectivos consulados franceses el mismo certificado para todas las expediciones que hagan por paquetes postales.

Por la Comandancia de Marina nos ha sido facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

«Director General Nevegación y Pesca Marítima.—Gobierno inglés anuncia que en campaña submarina alemana la zona más abajo indicada aparecerá peligro a partir del 7 febrero debiendo evitarse por los navegantes todas aguas al sur y al este de una línea que arranca a cuatro millas de la costada Jutlandia latitud 56 norte longitud 81 este Gremich hasta latitud 35 grados 27 minutos Norte y longitud 5 grados este a 7 millas de la costa Países Bajos cuyas aguas territoriales así como las de Dinamarca serán respetadas para asegurar acuso a puertos Países Bajos.

Se define canal limitado por línea condencional de la cual se dará cuenta cuando el Gobierno inglés la remita.

El acreditado maestro barbero don José Galan participa a su numerosa clientela haberse hecho cargo de la importante peluquería «La Modelo» sita en la calle Nueva n.º 3, en donde como hasta ahora se seguirá sirviendo al público con pulcritud y esmero.

Por lo visto a pesar de las disposiciones del gobierno, entre las cuales figura el decreto de enero de 1916 prohibiendo la venta de barcos al extranjero, los que trafican en este negocio habían encontrado medios de burlar la ley y da aquí que se venían los barcos o se dedicaban a transportar mercancías entre países y no con España, de lo cual resultaba agravado el problema nacional de los transportes marítimos.

El decreto que hoy ha puesto a la firma del Rey el ministro de Fomento, adopta toda clase de precauciones para evitar el mal y establece severísimas penas contra los infractores, como puede apreciarse por la parte dispositiva que dice así:

De acuerdo con i Consejo de ministros, a propuesta del de Fomento, vergo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º No podrá verificarse ningún cambio en la propiedad de barcos de más de 250 toneladas de registro bruto aun cuando el vendedor y el adquirente sean españoles, sin obtener la aprobación del ministerio de fomento. A tal fin, cuando trate de verificarse alguna venta se enviará a este ministerio relación del buque o buques que se intente enajenar, condiciones, precio, nombre del comprador, justificación de la solvencia de éste y declaración de someterse a las disposiciones vigentes.

Art. 2.º En caso de enajenación de uno o varios barcos por el ministerio de Fomento se analizará las condiciones y solvencia del adquirente, pudiendo establecerse a juicio del gobierno la necesidad de prestar fianza o caución bastante a garantizar que el barco o barcos objeto de venta no se dedique a tráfico extranacionales y regrese a puerto español. Estimada la necesidad de constituir fianzas, si el comprador no pudiera proterla será exigida al vendedor y si ninguno de ellos prestare la que fije el ministro de Fomento, éste no podrá autorizar la venta.

Art. 3.º Si contraviendo la anterior disposición la venta se llevara a efecto se procederá contra el vendedor, trabando embargo sobre los bienes de este hasta cubrir el importe del valor del buque y si se tratara de una empresa o sociedad anónima, el embargo se realizará sobre los bienes de los gerentes.

Art. 4.º Las sociedades, compañías o particulares, dueños de los barcos o del barco, darán noticia mensual a la Dirección de Comercio del tráfico y rutas a que sus buques se consagran, en evitación de que se vulnere lo dispuesto en el art. 4.º del Real decreto de 7 de enero de 1916.

Art. 5.º El ministro de Fomento podrá disponer la incautación del buque o buques que se dediquen al tráfico extranacional si el buque cuya incautación se acordara no regresara a España en el plazo en que cada caso señale el ministro de Fomento, se decretará por este la incautación de los barcos que posea el armador y si no tuviera mas que el que se halla extraviado de puertos españoles se ordenará el embargo de los bienes de la empresa naviera y si ésta no los tuviera, de bienes de los gerentes. Si se tratara de un particular se procederá de igual suerte al embargo de bienes hasta cubrir el importe del valor

de la nave o naves que hiciera comercio ajeno al interés nacional.

Art. 6.º Sin la aprobación del ministro de Fomento no tendrá fuerza legal la constitución de hipotecas sobre buques nacionales y en general ninguna operación o contrato que tienda a mermar el pleno dominio del armador. Los registradores mercantil denegarán toda inscripción o actuación referente a la venta o gravamen de cualquier clase que sea de buques nacionales hasta que se haya cumplido lo dispuesto en el párrafo anterior.

#### TEATRALES

**TEATRO PRINCIPAL.**—Ayer se puso en escena la inspirada y popular ópera del Maestro Arrieta «Marina» en la cual debutó, según se había anunciado, el baritono D. Alejandro Nolla.

La interpretación de dicha partitura dejó algo que desear pues los artistas hicieron lo que pudieron y esto llega hasta cierto límite. Apesar de lo dicho, varios fueron los puntos culminantes en que se desbordó el público en aplausos que cosecharon en distintas ocasiones la Srta. Casas (Marina), el Sr. Marqués (Jorge), el Sr. Nolla (Roque) y el coro en el 2.º acto (Marineros) que alcanzó los honores de la repetición.

Espera el público ver otra «Marina» que resulte más marina que la citada.

\* \* \*

**CASINO DEL CONSEY.**—Sesión para hoy miércoles, a precios reducidos, poniendo en escena la zarzuela en un acto «El Nido del Principal».

**SOCIEDAD IBERIA.**—Esta Sociedad ha acordado, siguiendo las costumbres de años anteriores, celebrar un gran baile de máscaras de carácter social en el Teatro Principal de esta localidad y por medio de invitación en la noche del viernes 9 de Febrero.

Los señores invitados se someterán a las disposiciones adoptadas por la Junta de Gobierno de la misma.

#### CASINO LA UNIÓN

Se abre un abono de tres funciones de ópera dedicadas a los Señores Socios de este Casino y familias que se celebrarán en el «Teatro Principal» los sábados, 3, 10 y 17 Febrero próximo.

La lista y condiciones obran en poder del Conserje.

#### PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFÉ para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristóbal Tomás.—Muelle.

#### GUARDA POLVO

barato y de elegante corte en el BAZAR Hannover 11.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 31 DE ENERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginaria: Otro de Id. don Luis Bauzá.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 2.º oficial del mismo.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 30 de Enero de 1917.

Interior serie A	77'75
Id. id. B	77'75
Id. id. C	77'55
Exterior A	84'60
Amortizable 5 p.º A	99'10
Id. B	98'05
Nortes	70'70
Alicantes	70'70
Francos	80'45
Libras	22'38

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 31.

## Nacionales

### Romanones y el Ministerio de Subsistencias

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, manifestó anoche en el Congreso, respecto a la supuesta creación del Ministerio de Subsistencias que no había pensado tal cosa, «porque el problema—añadió,—aunque esté agudizado, no reviste caracteres de extrema gravedad».

Con este motivo, elogió grandemente el Conde al señor Paraíso, diciendo, que si algún día se creara el Ministerio aludió, no vacilaría en ofrecérselo, por estimarlo más competente que nadie para desempeñarlo.

### La presente legislatura

Entre los Senadores, y habiéndolos liberales, se afirmaba que la presente legislatura no sería muy larga, asignándole, a lo sumo, veinte sesiones.

### Lo que dice Romanones

En la conferencia que con los Ministros de Estado y de Gobernación tuvo el Conde de Romanones, éste se refirió a la reapertura de las Cortes, diciendo que, contra todas las presiones, ayer reanudó sus tareas el Parlamento.

Como se acordó en Diciembre, añadió el jefe del gobierno, estaremos en las Cortes todo el tiempo necesario.

Dice que ha hecho tanteos cerca de las minorías para que las sesiones sean de seis horas, observando en ellas pocos deseos de admitir la propuesta.

Manifestó Romanones que cuenta con toda clase de comentarios sobre su propósito de reformar el reglamento de la Cámara, y dijo que está decidido a no tocar este asunto, pues, aunque él es partidario de dicha reforma, cree que no puede llevar la iniciativa contando sólo con el voto de la mayoría, pues ello requiere la conformidad de todas las oposiciones.

Dijo que quiere aprobar una ley sobre la jornada de los obreros panaderos, que estima de interés preeminente, y terminó manifestando que en el Senado se discutirá lo más pronto posible el Código minero.

### Robo y estafa de 28.400 duros

Ha sido detenido en Barcelona el individuo José-Maria Selva, acusado de haberse incautado de la cantidad 28.400 duros que un amigo de su padre guardaba debajo de una baldosa.

Se supone que dicha suma fué estafada a su vez por el padre del detenido a un fabricante, y que la entregó al amigo en cuestión para que la guardara.

### La sesión del Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso estuvo bastante concurrida presidiéndola el señor Villanueva.

El conde de Romanones reprodujo en dicha sesión todos los proyectos de ley de la anterior legislatura a excepción del presupuesto ordinario y el de suspensión de primas a la navegación:

El señor Giner de los Rios hace uso de la palabra para manifestar la extrañeza que le ha producido el que el Gobierno relegue a último término la discusión de los presupuestos extraordinarios, cuando en la última legislatura habían sido ya aprobados en parte.

El señor Alba le contesta que la parte entonces aprobada ya es vigente y que el resto ya se discutirá cuando le llegue el turno, pues tiempo de ello habrá de sobra.

Todo se discutirá dice el señor Alba pues el gobierno hizo público y yo ahora lo repito, mantiene íntegro su programa económico.

Rectifican ambos y se concede la palabra al señor Cambó.

El leader regionalista dice que el presupuesto ordinario es tan legal que el gobierno puede adoptar solo en la forma que le plazca pero que pasa lo mismo con el extraordinario pues a pesar de la parte aprobada, cree el orador que no es legal la emisión de la Deuda, pues ella está relacionada con la totalidad del presupuesto y si no se aprueba todo el gobierno no puede hacer legalmente dicha emisión.

El señor Alba le contesta que entre la parte aprobada figura la emisión de la deuda y por tanto no tiene reparo alguno en la «Gaceta» y la parte no aprobada, agrega el ministro de Hacienda, creo que también no tardaré en llevarla a dicho diario oficial, pues el gobierno aprobará con el concurso de las minorías y si estas no ayudaran con el de la mayoría que ha mostrado estar en un todo conforme con la obra del gobierno.

El señor Santacruz aplaude el que se mantenga el proyecto de beneficios por la guerra.

Votanse las comisiones y se levanta la sesión.

### En el Senado

La sesión de la Alta Cámara estuvo presidida por el señor García Prieto, dando comienzo a las tres de la tarde.

Empiézase por una interpelación acerca del traslado de la Audiencia de Madrid.

El señor Alvarado rechaza los cargos que se hacen por ello al conde de Romanones, se pasa a la votación de comisiones y se levanta la sesión.

### La junta de transportes

La Junta Central de transportes ha acordado levantar la orden de las facturaciones.

Además ha acordado obligar a todas las compañías ferroviarias a cumplir las disposiciones dictadas acerca de la carga y descarga.

### Cambó transigente

Los señores Burell y Alba manifestaron estar altamente satisfechos de la transigencia del señor Cambó quien encareció la necesidad de recoger en primero de Abril las obligaciones del Tesoro, despejando de este modo la situación financiera.

### Consejo de ministros

En la tarde de ayer celebróse consejo de ministros en el palacio de la presidencia.

Al entrar el señor Gasset manifestó a los periodistas que acababa de crearse una nueva línea de vapores para el servicio de cabotaje, que partirá de Asturias.

A la salida el conde de Romanones manifestó que habían tratado extensamente del plan parlamentario, acordando empezar cuanto antes la discusión del proyecto de protección a las industrias nacionales, el de reforma tributaria, el de construcción de ferrocarriles se-

cundarios siguiendo a ellos el de reglamentación del trabajo de los panaderos y las reformas militares.

### Vapor español hundido

Comunican de Coruña que anoche llegaron a aquel puerto dos botes conduciendo al capitán y 24 tripulantes del vapor español «Punta Telmo» de la matrícula de Tenerife, que fué torpedeado y hundido por un submarino alemán a 25 millas del Cabo Ortegal.

Dicho barco iba cargado de harina con destino a Burdeos.

### El transporte del trigo

La Junta Central de transportes en reunión ayer celebrada acordó fijar los precios que han de regir en Febrero y Marzo para el transporte de los trigos y harinas.

### Lo que dice «La Acción»

El periódico maurista «La Acción» dice que la compañía de ferrocarriles del Norte quita vagones a los trenes de viajeros para destinarlos al transporte de mineral, relegando así el envío de otras mercancías de mayor importancia para la nación.

### Movimiento social

Nótase gran agitación entre los obreros catalanes del ramo de construcción quienes han manifestado hallarse dispuestos a declararse en huelga en el momento oportuno.

## Extranjeras

### El bloqueo de Grecia.—Lo que dice Il Corriere della Sera

Náüen.—El periódico «Il Corriere della Sera», de Roma, se ocupa del bloqueo de Grecia.

Dice que éste ha hecho agravar la situación.

Añade que el Santo Sínodo ha pedido al Papa que interviniera.

También dice que, como contestación a tal petición, el Papa ya tenía solicitado, por mediación de España, que cesara el bloqueo de Grecia.

El gobierno griego, según añade dicho periódico, ha pedido que los buques que importen trigo americano toquen en el Pireo.

### Medidas contra las minas en el mar

Londres.—En esta capital se han publicado telegramas de procedencia escandinava que dice que han debido formarse nuevas medidas para la navegación, en vista de haberse notado una zona de minas en la costa oeste de Jutlandia.

### Sin noticias

Ayer apenas llegaron noticias de la guerra.

El parte alemán carece de toda importancia.

### Falta de hombres

Dicen de Náüen que el importante periódico italiano «Il Popolo» pide a Francia e Italia que terminen cuanto antes la guerra pues los hombres se han agotado y la penuria que se siente es numerosa.

### Hablando de paz

El Gobierno de Suecia ha invitado al de Holanda a una conferencia preliminar de otra que se celebrará en breve y a la cual serán invitados todos los gobiernos de las naciones neutrales para tratar de la paz.

PRENSA ASOCIADA.

## Banco de Menorca

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

Imp. de F. Truyol.—Mahón

# NUEVO CINE

**VIERNES 2 FEBRERO**

GRAN SOLEMNIDAD  
ARTÍSTICA

EL RECORD DE TODOS LOS ÉXITOS

# LA PALENA

2.000 metros.

Cines Roma

Intenso drama de Henry Bataille, el célebre autor de "La mujer desnuda",

interpretado por la celeberrima **LYDA BORELLI**

**MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS**



# MUEBLES



**EN CASA SINTES**

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y  
por catálogo se pueden escoger.

Precio de fábrica.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-  
teresante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-  
CLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-  
PANA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,  
PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos  
REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor-  
tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden  
optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carretas

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban  
ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a  
coleccionar todas las obras desde el cuaderno  
primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HO-  
GAR Y LA MODA y su Biblioteca.